
ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

ПОУЧЕНІЕ

НА НОВЫЙ ГОДЪ.

Вотъ братіе, наступилъ и новый годъ. Какими мыслями, какими чувствованіями мы заняты при встрѣчѣ его?— Одни изъ насъ стараются какъ можно веселѣе встрѣтить и провести первый день новаго года въ должномъ упованіи, что если весело пройдетъ первый день наступающаго года, то также веселье и радость будетъ и весь годъ; другіе, отвергая заботы о житейскомъ будущемъ и ввѣряя себя всеблагому промыслу Божію, поставляютъ первою обязанностію явиться въ храмъ Божій и принести благодареніе Господу за прошедшее и моленія о будущемъ, для себя и всѣхъ о Христѣ братій своихъ. Наконецъ, всѣ слѣдуютъ общему обычаю поздравить другъ друга съ новымъ годомъ и пожелать всевозможныхъ благъ.

Откуда же получило начало вѣрованіе, что одинъ, весело проведенный, день обезпечиваетъ наше благополучіе на цѣлый годъ? Есть преданіе, что болѣе, чѣмъ за тысячу лѣтъ до Рождества Христа, первый царь римскій былъ именованъ Янусъ. Со временемъ, римляне стали боготворить его, въ честь его называли первый мѣсяць года «Янусъ» и въ эти дни приносили ему жертвы, въ томъ убѣжденіи, что мнимый богъ поможетъ имъ провести весело и весь годъ. Древнее сказаніе повѣствуетъ, что Янусъ имѣлъ два лица: одно спереди, а другое сзади. Вѣроятно, отсюда получили начало и наши, недостойные христіанъ, обычаи, вмѣсто языческихъ кровавыхъ жертвъ янусу, въ шумныхъ пиршествахъ, приносить въ жертву свое здоровье, иногда съ утратою и самой жизни; извращать свой образъ безобразными масками и нарядами. Встрѣчая такъ

новый годъ, не подражаемъ ли мы этимъ древнимъ язычникамъ? Не приносимъ ли мы жертву Янусу, какъ бы въ надеждѣ, что онъ поможетъ намъ провести весь наступившій годъ въ такихъ же удовольствіяхъ, въ которыхъ мы встрѣчали новый годъ? Посудите, слушатели, сами, насколько непристойно христіанамъ подражать язычникамъ!

На семъ послѣднемъ основывается и то тревожное ожиданіе, не принесетъ ли новый годъ новаго счастья для жизни настоящей, съ каковымъ иные встрѣчаютъ новый годъ. Древнимъ римлянамъ-язычникамъ, неизмѣвшимъ понятія объ истинномъ Богѣ, Творцѣ и Промыслителѣ міра, свойственно было надѣяться, что ихъ ложный Богъ, умилостивленный жертвами и шумными пиршествами, будетъ внимательнѣе къ нимъ и щедро одаритъ ихъ всеми житейскими благами. Но намъ, братіе, исповѣдующимъ Бога Вышняго, прилично ли подражаніе древнимъ язычникамъ? Своимъ невоздержаніемъ въ эти святые дни, своими языческими играми, искаженіемъ образа чловѣческаго, ужели мы заслужимъ милость и благодать Отца небеснаго?

Какъ же истинный христіанинъ долженъ встрѣчать новый годъ? Чего долженъ онъ желать, о чемъ молиться?

Истинный христіанинъ, принося Господу благодареніе за то, что Онъ, по милосердію своему, еще не отозвалъ его на судъ свой, еще дастъ ему время покаяться, — молится нынѣ, чтобы Господь Богъ даровалъ ему небесную помощь съ новаго года начать жизнь новую, чтобъ благодатию Своею помочь ему впередъ жить добродѣтельно и не грѣшить. Если мы невнимательны были къ своему прошедшему, если слѣпо смотримъ на свое настоящее, то что сказать о будущемъ? Наше будущее извѣстно только Богу. Многіе изъ нашихъ родныхъ и знакомыхъ также думали, желали дожить до нынѣшняго года; но гдѣ они теперь? Для многихъ и изъ насъ наступающій годъ, быть можетъ, будетъ послѣднимъ годомъ жизни на землѣ; съ чѣмъ мы предстанемъ предъ Судію всеправеднаго? Получивъ дары благодати Божіей и утративъ ихъ въ вихрѣ

суеты и страстей, какой голос услышимъ на судѣ Отца небеснаго, непощадившаго драгоцѣннѣйшей крови Сына Своего, чтобы искупить насъ отъ вѣчной смерти и погибели? Между тѣмъ, жизнь добродѣтельная есть корень, отъ котораго произрастаютъ все блага, потребныя какъ для жизни настоящей, такъ и для будущей. Человѣкъ добродѣтельный и здоровъ почти всегда, потому что болѣзнь сама по себѣ есть неизбежное слѣдствіе грѣха, или — возмездіе за грѣхъ; добродѣтельный и нужды не испытываетъ. Св. Царь Давидъ говоритъ: *юныйшии быхъ, ибо состарѣхся, и не видѣхъ праведника оставлена, ниже стѣмене его просящя хлѣба.* (Пс. 36, 26). Да и что праведнику богатство? для него и малое лучше, чѣмъ для грѣшника большое: сладокъ для того и черный хлѣбъ, кто пріобрѣтаетъ его собственнымъ трудомъ. Добродѣтельному не нужны слава и почести: для него то великая слава, чтобы въ немъ и чрезъ него всегда славилось всесвятое имя Божіе; для него дорогая почеть состоятъ въ томъ, чтобы жить со Христомъ Господомъ. Добродѣтельному не страшны и никакія земныя бѣдствія; да и чего бояться тому, у кого совѣсть всегда чиста? Онъ знаетъ, что *Господь любитъ судъ* и, по слову Царя Давида, *не оставитъ преподобныхъ своихъ.* (Пс. 36, 28). Если ему и встрѣтятся въ жизни какія испытанія, онъ знаетъ, что онъ пройдетъ, и добродѣтель его, какъ солнце изъ за тучи, всегда выйдеть на свѣтъ. Такъ, братіе, чего намъ лучше и желать, какъ не добродѣтели и правды? Спаситель говоритъ: *ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ.* (Мѡ. 6, 23). Тяжело намъ оставить свои грѣховныя привычки? Но мы должны помнить, что на землѣ мы только гости, что истинная жизнь наша, для которой мы и сотворены, должна начаться за предѣлами земной жизни; а что здѣсь заслужимъ, то тамъ и получимъ. И въ житейскомъ быту безъ труда ничего не дается; такъ Слово Божіе говоритъ и о царствіи Божіемъ, что оно «нудится», и что только ревностные искатели пріобрѣтаютъ его. Стыдно

намъ отстать отъ другихъ, оставить земные людскіе обычаи? Но такъ ли? Здѣсь мы живемъ въ кругу своихъ родныхъ и знакомыхъ; но не стыднѣе ли будетъ тамъ, гдѣ не только наши дѣла и слова, но и тайныя мысли наши и желанія будутъ открыты предъ несмѣтными миллионами людей и ангеловъ?

Въ заключеніе вспомнимъ мудрое слово Премудраго: *во всѣхъ словесѣхъ твоихъ поминай послѣдняя твоа, и во вѣки не согрѣшиши.* (Сир. 7, 39).

Итакъ, помни смерть, помни судъ, помни послѣднее праведное воздаяніе челоуѣку, по дѣломъ его, и это памятованіе облегчитъ тебѣ трудъ самоусовершенствованія въ подвигахъ добродѣтели. Аминь.

Священникъ Михаилъ Солодгинъ.